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Ocak’ta ABD’nin Florida 
eyaletinde bulunan Cape 
Canaveral Üssü’nden 
fırlatılan Türksat 5A uydu-

su, Türksat’ın Ankara’da bulunan 
Gölbaşı yerleşkesinde Cumhur-
başkanı Recep Tayyip Erdoğan ve 
Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Adil 
Karaismailoğlu’nun katılımıyla düzen-
lenen törenin ardından hizmete alındı. 

Ocak ayında Uzaya fırlatılan Türksat 
5A uydusu, dört ay süren yolculuğu-
nun ardından 31 derece doğu yörün-
gesine oturdu. Bir buçuk aylık test 
sürecinin de başarı ile tamamlanma-

sının ardından bugün gerçekleştirilen 
törenin ardından hizmet vermeye 
başladı. Bugün göreve başlayan uy-
dunun 30 yıldan fazla hizmet vermesi 
planlanıyor. 
 

“Türksat 5A önceki 
haberleşme uydularımıza 
göre yüzde 30 daha 
fazla kapasiteye sahip” 

TÜRKSAT 5A 
UYDUSU HİZMETE ALINIYOR
Türksat 5A haberleşme uydusunun hizmete alınma 
töreninde konuşan Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Adil 
Karaismailoğlu, “İletişim ve haberleşmede tüm yenilikleri 
halkımızın hizmetine sunarak, gençlerimizin her türlü 
veriye daha hızlı ve sağlıklı bir şekilde ulaşabilmesi için 
çalışıyoruz” dedi.   

TESK BİLİM - TEKNİK
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Türksat 5A uydusunun Ocak ayında 
yolculuğuna başladığını hatırlatan 
Bakan Karaismailoğlu, “Türkiye’de 
iletişim alt yapısını geleceğe uygun 
bir biçimde kurmamıza katkı su-
nacak olan Türksat5A; 1728 Mhz 
(Megahertz) kapasitesi ile Ku-bantta 
Türksat uydu filosunun en kapasi-
teli uydusudur. Önceki haberleşme 
uydularımıza göre yüzde 30 daha 
fazla kapasiteye sahip. Türksat 5A; 
Türkiye, Avrupa, Orta Doğu, Kuzey 
Afrika, Orta Batı Afrika, Güney Afrika, 
Akdeniz, Ege Denizi ve Karadeniz’i 
kapsayan 3 kıtaya yayılan geniş bir 
coğrafyada televizyon ve veri haber-
leşme hizmeti verecek. Uydumuz 
özellikle MENA bölgesi olarak ta-
nımlanan Orta Doğu ve Kuzey Afrika 
bölgesinde TV yayıncılık sektörünün 
gelişmesinde önemli katkılar sağla-
yacak. Böylece ülkemizin yerli ve milli 
yayıncılığın ülke sınırlarının ötesinde, 
dünya çapında daha etkin varlık 
göstermesine de önemli katkılar su-
nacak. İlk defa kullanılacak yeni Ku-
bant üzerinden verilecek özel servis-
ler ile uydu haberleşme servislerinin 
katma değeri artacak. Yine ilk defa 
denenen elektrikli itki sistemine sahip 
olacak uydumuz, çok daha kaliteli ve 
uzun ömürlü yayıncılık hizmetine kat-
kı sağlayacak. Türksat 5A haberleş-
me uydumuz, 35 yıl süre ile hizmet 
verip, yörünge ve frekans haklarımızı 
koruyacak” ifadelerini kullandı. 

rev yapan Türksat 3A ve Türksat 4A 
uydularımızın yedekliğini yürütürken, 
aynı zamanda, Ku-bant kapasitemiz 
de artacak. Türksat 5B ile Ka-bant 
veri iletim kapasitemiz ise 15 kattan 
fazla artacak. 42 derece doğu yörün-
gesinde hizmet verecek olan uydu-
muzun ömrü 35 yıldan fazla olacaktır. 
Türksat 5A ve Türksat 5B haberleş-
me uydularımızın devreye girmesiyle 
birlikte, Türksat A.Ş. haberleşme 
uydusu filosundaki aktif uydu sayımız 
7’e çıkacak” diye konuştu. 
 

“Türksat 6A ile ülkemiz, 
dünya üzerinde 
haberleşme uydusu 
üretebilen 10 ülke 
arasında yerini alacak” 
Karaismailoğlu, “Millî Haberleşme 
Uydumuz Türksat 6A’nın montaj, 
entegrasyon ve testleri Ankara’daki 
Uzay Sistemleri Entegrasyon ve Test 
Merkezi’nde devam ediyor. Türksat 
6A’nın mühendislik modeli entegras-
yon faaliyetleri tamamlandı. Çevresel 
test aşamaları devam ediyor. 2022 
yılında uzaya göndermeyi planladı-
ğımız Türksat 6A ile ülkemiz, dünya 
üzerinde haberleşme uydusu ürete-
bilen 10 ülke arasında yerini alacak” 
ifadelerine yer verdi. 

“Türksat 5B’yi de bu 
yılın son çeyreğinde 
SpaceX Falcon9 roketi ile 
uzaya göndereceğiz” 
Beşinci nesil haberleşme uyduların-
dan Türksat 5B’nin tasarımının ta-
mamlandığını ifade eden Bakan Ka-
raismailoğlu, “Türksat 5B’nin sistem 
seviyesi, son fonksiyonel ve sistem 
testleri, Türksat uzmanları tarafından 
yürütülüyor. İnşallah, Türksat 5B’yi 
de bu yılın son çeyreğinde SpaceX 
Falcon9 roketi ile uzaya gönderece-
ğiz. Ülkemizin haberleşme uyduları 
arasında faydalı yük kapasitesi en 
güçlü uydusu olacak Türksat 5B, yö-
rüngeye girmesiyle birlikte hâlen gö-
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KANADA’DA 751 
İSİMSİZ MEZAR
Kanada’nın Saskatchewan bölgesinde tespit edilen yüzlerce isimsiz mezar 
sayısının 751 olduğu açıklandı. Kanada’nın Britanya Columbia eyaletinde yer 
alan Kamloops kentinde 1978 yılında kapatılan Kamloops Kızılderili (Yerli) 
Yatılı Okulu’nda, 29 Mayıs’ta yer radarı yöntemiyle yürütülen çalışmalarda 215 
çocuğun kalıntılarına rastlanmıştı.
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K
alıntıların bulunmasının 
ardından Kanada’da, 
Kızılderili halka yönelik 
yapılanlar ve yatılı okul-
lara ilişkin tartışmalar 

alevlenmişti. Kanada Kızılderililerinin 
İlk Milletlerinin toplanması ile oluşan 
Egemen Yerli Milletler Federasyonu 
(FSIN) ve Kızılderili milletlerinden 
Cowessess İlk Ulus, Saskatchewan 
bölgesinde yer alan Regina kentinin 
yaklaşık 140 kilometre doğusunda 
bulunan eski Marieval Kızılderili Yatılı 
Okulu çevresinde yüzlerce isimsiz 
keşfedildiğini duyurmuştu. Yapılan 
incelemelerin ardından isimsiz mezar 
sayısının 751 olduğu açıklandı.  
Cowessess Şefi Cadmus Delorme 
yaptığı açıklamada, “Acıma istemiyo-
ruz, anlayış istiyoruz” ifadelerini kulla-
narak, yatılı okulu işleten ve mezarlığı-
nı denetleyen Katolik kilisesinin mezar 
taşlarını kaldırdığını öne sürdü. Tespit 
edilen kalıntıların kaçının çocuklara ait 
olduğunun net olmadığını ifade eden 
Delorme, “Bu mezarlıkta yetişkinlerin 
de olduğuna dair hikayeler var” dedi.  
Bu tür zorunlu yatılı okullar, yerli 
gençleri asimile etmek amacıyla 19. 
ve 20. yüzyıllarda Kanada hükümeti 
ve dini yetkililer tarafından yönetiliyor-
du. 1863 ile 1998 yılları arasında 150 
binden fazla yerli çocuk ailelerinden 
alınarak bu okullara yerleştirildi. Söz 
konusu okullarda çocukların kendi 
dillerini konuşmalarına veya kültürle-

rini uygulamalarına izin verilmezken, 
çocuklar bu okullarda kötü muame-
leye ve istismara maruz kaldı.  
Kanada’da 2008 yılında bu sistemin 
etkilerini belgelemek için başlatılan 
bir komisyon, çok sayıda yerli ço-
cuğun asla kendi topluluklarına geri 
dönmediğini tespit etmesinin ardın-
dan Kanada hükümeti sistem için 
resmi olarak özür dilemişti. 

KANADALI YERLİ 
LİDERLERDEN ‘KİLİSEYİ 
BOYKOT’ ÇAĞRISI
Kanada’nın önemli gündem madde-
lerinden biri haline gelen yatılı kilise 
okulları krizinde yerli liderler, Katolik 
kiliselerinin boykot edilmesi çağrısın-
da bulundu. 
Kanada resmi yayın kuruluşu 
CBC’deki habere göre, ülkedeki yerli 
organizasyonların en büyüklerinden 
olan Egemen Yerli Milletler Federas-
yonu Şefi Bobby Cameron, Katolik-
lerden kiliseye gitmemelerini istedi. 
Katolik Kilisesinin, yatılı kilise okul-
larından kurtulanlar ile ailelerine 25 
milyon dolar ödenmesi taahhüdünü 
hatırlatan Cameron, Katolikleri bu 
para ödenene kadar kiliseye gitme-
meye çağırdı. 
“Bu insanlar evde de sessizce dua 
edebilirler. Bu güçlü bir mesaj gön-
derir.” ifadelerini kullanan Cameron, 
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kilisenin tüm yatılı okul belgelerini 
kamuoyuna açıklamasını ve Papa 
Francis’in Kanada’ya gelip kilise 
okullarında yaşananlar için özür dile-
mesini istedi. 
Kinistin Saulteaux Ulus Şefi Felix 
Thomas da hayatta kalanların ken-
dileri için mücadele edecek herkese 
ihtiyacı olduğunu belirterek “Daha 
fazla şampiyona ihtiyacımız var. Bu 
konuda en büyük şampiyonlar kilise 
cemaati olabilir. Dayanışmayı göster-
mek için pazar günleri kiliseye git-
memek. Bu onların yapabileceği bir 
şey.” değerlendirmesinde bulundu. 
Okanagan Kızılderili Şeridi Şefi Byron 
Louis ise kiliseyi protesto çağrılarına 
katılarak, “Katolikler evde kalmalı ve 
ahlaki pusulalarını yıkamalı. Bu boy-
kot mesajı piskoposlara, başpisko-
poslara ulaşacak ve daha sonra yu-
karı, yukarı, katmanlara yükselecek.” 
görüşünü paylaştı. 
Louis, Katolik Kilisesi yetkililerinin 
Kanada genelinde yeni kiliseler inşa 
ederken ve eskilerini onarırken hayat-

başkenti Regina’nın yaklaşık 160 
kilometre doğusunda, Cowessess 
yerlilerinin olduğu bölgede faaliyet 
gösterdi. 
Ülke genelindeki 139 okulda başlatı-
lan derine nüfuz eden radar tarama-
larında, ilk kez 29 Mayıs’ta, British 
Columbia eyaletinin Kamloops ken-
tindeki diğer bir yatılı kilise okulunun 
bahçesinde 215 çocuğa ait ceset 
kalıntılarının olduğu kayıt dışı mezar-
lar ortaya çıkarılmıştı. 
Kanada Başbakanı Justin Trudeau, 
kamuoyunda büyük yankı uyandıran 
eski yatılı kilise okullarının bahçesinde 
bulunan çocuk mezarları için “Kana-
da tarihinin en karanlık bölümlerinden 
biri” ifadesini kullanmıştı. 
İlki 1840’ta Katolik Kilisesi tarafından 
Kanada hükümeti adına açılan ve 
sonuncusu 1997’de kapatılan yatılı 
kilise okulları, 150 binden fazla yerli 
çocuğun ailelerinden zorla koparıla-
rak alıkonulduğu yerler olarak tarihe 
geçti. 
Beyaz çoğunluğun hakim olduğu 
topluluklara entegre edilmek için zor-
la ailelerinden ve kültürlerinden uzak-
laştırılan çocukların büyük kısmının 
kötü muameleye maruz kaldığı, açlık 
ve soğuğun yanı sıra cinsel ve fiziksel 
tacize uğradığı, hatta bazı çocuklar 
üzerinde tıbbi deneyler yapıldığının 
belirlendiği öne sürüldü. 
Yatılı kilise okullarında yaşanan traje-
dinin tüm boyutları ile ortaya çıkarıl-
ması için 2008’de Kanada’da Haki-
kat ve Uzlaşma Komisyonu kuruldu. 
Hayatta olan mağdurların 6 bininden 
fazlasını dinleyen Komisyon, çalışma-
larını 2015’te tamamladı ve yaşanan-
ları “kültürel soykırım” olarak tanımla-
yarak 4 bin sayfalık rapor yayımladı. 
Bazı kaynaklarda, kilise okullarında 
kalırken ölen çocukların sayısı 4 
bin 200 olarak verilirken, Komisyon 
raporunda, ölümlerin kilise yönetim-
lerince belgelenmemesi nedeniyle bu 
sayının 5 bin 995 olduğu kaydedildi.

ta kalanlara ödenecek paranın bu-
lunmadığını iddia etmelerinin üzücü 
olduğunu sözlerine ekledi.

KANADA’DA YATILI 
KİLİSE OKULLARINDA 
YAŞANANLAR
Kanada’nın Sakatchewan eyaletin-
deki Cowessess Bölgesi First Nation 
Yerlileri Şefi Cadmus Delorme, 24 
Haziran’da, 1990’lara kadar faaliyet 
göstermiş bölgedeki Marieval Yatılı 
Kilise Okulu’nun bahçesinde resmi 
kayıtlarda yer almayan 751 çocuk 
cesedi kalıntısının olduğu mezarlar 
bulunduğunu açıklamıştı. Delorme, 
aramanın yapıldığı yer için “Burası 
toplu mezar yeri değil, bunlar isimsiz 
mezarlar.” diyerek mezarlığı yöneten 
Roma Katolik Kilisesinin 1960’larda 
mezarlardaki işaretleme noktalarını 
kaldırdığını bildirmişti. 
Kanada resmi kayıtlarına göre Ma-
rieval Kızılderili Yatılı Kilise Okulu, 
1899’dan 1997’ye kadar eyaletin 

Kanada Başbakanı Justin Trudeau, kamuoyunda büyük 
yankı uyandıran eski yatılı kilise okullarının bahçesinde 
bulunan çocuk mezarları için “Kanada tarihinin en karanlık 
bölümlerinden biri” ifadesini kullanmıştı.
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A
BD’nin Florida eyaletine 
bağlı Miami Beach’in ku-
zeyindeki Surfside’da 24 
Haziran’da kısmen çöken 

12 katlı binada arama-kurtarma ça-
lışmaları, binanın ayakta kalan kıs-
mının kontrollü yıkılmasının ardından 
yeniden başladı. Ekiplerin, 3 kişinin 
daha cansız bedenine ulaşması ile 
hayatını kaybedenlerin sayısı 46’ya 
yükseldi. Şu ana kadar kimlikleri 
tespit edilen kurbanların yaşları ise 4 
ila 92 aralığında değişiyor. 

Miami-Dade Belediye Başkanı Dani-
ella Levine Cava yaptığı açıklamada, 
binanın ayakta kalan kısmının kont-
rollü şekilde yıkılmasının ardından ara 
verilen arama-kurtarma çalışmalarının 
yeniden başladığını ve ekiplerin 3 
kişinin daha cansız bedenine ulaştığı-
nı aktardı. Cava, 118 kişiden ise hala 
haber alınamadığını açıkladı. Binanın 
ayakta kısmının ekiplerin hayatını 
tehlikeye attığını ifade eden Cava, 
“Gerçekten bu binayı yıkmadan de-
vam edemezdik” ifadelerini kullandı. 

Cava, yıkımın ardından ekiplerin daha 
önce ulaşamadıkları alanlara ulaştığı-
nı belirterek, “Gitmemiz gereken yer 
orasıydı” dedi. 

Bina kontrollü şekilde yıkıldı 
Binanın yıkım tarihi Karayipler’i 
vuran Elsa Kasırgası’nın salı günü 
Florida’ya ulaşacağı beklentisi ile 
öne çekilmişti. Binanın ayakta kalan 
kısmı, yerel saatle 22.30 sıralarında 
patlayıcılar kullanılarak saniyeler için-
de yıkıldı. 

ABD’nin Florida eyaletinde 12 katlı bir binanın kısmen 
çökmesinin ardından yürütülen arama-kurtarma 
çalışmalarında 3 kişinin daha cansız bedenine ulaşılması ile 
hayatını kaybedenlerin sayısı 46’ya yükseldi.   

FLORİDA’DA ÇÖKEN BİNADA  
CAN KAYBI 46’YA YÜKSELDİ
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TÜRKİYE’NİN 
DRONE HARİTASI

Türkiye’de 522 bin kayıtlı drone pilotu var   
Savunma sanayi, haritalama ve sinema sektöründe yaygın kullanılan insansız hava araçları 
(drone) SHGM verilerine göre Türkiye’de kayıtlı 50.170 adet bulunuyor. Haziran ayı 
verilerine göre ülkede 522 bin kayıtlı İHA pilotu var. 

U
laştırma ve altyapı Ba-
kanlığı Sivil Havacılık 
Genel Müdürlüğü’nün 
2021 yılı Haziran ayı ve-

rilerine göre Türkiye’de kayıtlı 50 Bin 
170 insansız hava aracı ve 522 bin 

kayıtlı İHA pilotu bulunuyor. Hobi 
olarak drone uçuran vatandaşlar 
ise uçuş izni alma konusunda hızlı 
çözüm bulmak istediklerini ve online 
sistemin yenilenmesini beklediklerini 
ifade ediyor. Türkiye’de yarışlarda, 

sinema sektöründe, sınır güvenliğin-
de, tarımsal ilaç ve gübreleme başta 
olmak üzere bir çok alanda dronelar 
kullanımı giderek artıyor. Türkiye’de 
ağırlıklarına göre 4 kategoriye ayrı-
lan cihazlardan İHA-0 kategorisinde 
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48 bin 151, İHA-1kategorisinde bin 
892 ve İHA-2 ile İHA-3 kategori-
lerinde 127 İHA bulunuyor. İHA-0 
kategorisinde 164 bin 480 kişi sportif 
amatör ehliyete sahipken, 7 bin 488 
kişi ise ticari ehliyete sahip. İHA-
1 kategorisinde 330 bin 924 kişi 
sportif amatör ehliyete sahipken, 18 
bin 654 kişi ise ticari ehliyete sahip.  
Türkiye’de SHGM sistemine kayıtlı en 
çok pilot 6 bin 740 kişi ile İstanbul’da 
bulunuyor. İkinci sırası ise Ankara 2 
bin 738 pilot, üçüncü sırayı İzmir bin 
365 pilot, dördüncü sırayı Antalya 
828 pilot, beşinci sırada ise Kocaeli 
497 pilot ile yer alıyor. 
   

500 gr altı drone için 
kayıt zorunluluğu yok 
Sivil Havacılık Genel Müdürlüğü’nün 
İHA Talimatına göre 500 gr altı insan-
sız hava araçları için kayıt ve ehliyet 
zorunluluğu bulunmuyor. Ancak bu 
cihazlar ile yapılacak ticari uçuşların 
10 iş günü öncesinden Genel Mü-
dürlüğe İHA Uçuş İzni Talep Formu 
ile başvuru yapmaları gerekiyor. 500 
gr altı İHA’larla sportif ve amatör 
amaçlı gerçekleştirilecek uçuşlar için 
Notam haritasındaki serbest bölgeler 
(yeşil) alanların kullanılması gerektiği 
talimatnamede yazıyor. Yeni mevzuat 
çalışmalarında bu limitin 250 gr ola-
rak belirlenmesi planlanıyor. 
   

“Sivil havacılıktan izin 
almak çok zor” 
32 yıl boyunca hobi olarak model 
uçak ve 10 yıldır drone uçuran Mimar 
Murat Turna, “ Hobi olarak drone 
kullananların işlerinin kötüye gittiğini 
düşünüyorum. Hobi olarak drone 
kullananlar aslında gönüllü olarak 
Türkiye’yi dünyaya tanıtmaya katkıda 
bulunuyorlar. Hobi olarak drone uçu-
ranların artık bunu yapma şansları 
kalmadı.  Çünkü izinler gerçekten 
çok zor alınıyor. Benim önerim tele-
fondan hızlı bir şekilde izin alınacak 
bir aplikasyonun yapılmasıdır. En 
azından hobiciler nerede uçacaklarını 

“Gönüllü olarak ülkemizin 
tanıtımını yapıyoruz ” 
6 yıldır hobi olarak drone uçuran 
Abdulkadir Payyu, “ Drone ile uçuş 
yaparken ülkemizde izin konusunda 
oldukça sıkıntı yaşıyoruz. Eskiden izin 
konusundan çok sıkıntı yaşamıyorduk 
ama son zamanlarda izin konusunda 
online sisteme geçildikten sonra sı-
kıntılar yaşıyoruz. İzin almak imkansız 
derecesine yaklaştı. Bu durum biz 
hobicileri üzüyor. Biz gönüllü olarak 
ülkemizin tanıtımını yapıyoruz. İzin sis-
temi konusunda bir yenilik ve iyileştir-
me bekliyoruz. Bizim sivil havacılıktan 
beklentimiz uçuş izinleri konusunda 
kolaylık sağlamalarıdır” diye konuştu. 
   

500 gr üstü sisteme 
kayıt şart 
Türkiye’de 500 gr üstü drone uçur-
mak için SHGM sistemine kayıt olmak 
gerekiyor. Hobi kullanıcılarının eğitim 
zorunluluğu bulunmuyor ancak ticari 
uçuş yapacaklar için SHGM tarafın-
dan yetkilendirilen eğitim kuruluşların-
dan tanımlı eğitimler alınması gereki-
yor. Eğitim sertifikası ve sağlık raporu 
ile beraber SHGM sitesinden online 
olarak ticari pilot kaydı yapılabiliyor. 

2020 yılı Ocak ayından 2021 yılı Ha-
ziran ayına kadar toplam 81 şahsa ve 
işletmeye İdari Para Cezası uygulandı. 

bilirlerse daha üretken hale gele-
ceklerini düşünüyorum. Hobi olarak 
yaptığımız çekimler Dünya’nın önde 
gelen platformlarında yayınlanıyor. 
Sivil havacılıktan izin almak çok zor. 
Üretken insanlar Türkiye’ye faydalı 
olacaktır. İnsanların üretkenlik konu-
sunda önlerini açmalıyız” dedi. 
   

“Zirai alanlarda drone 
kullanımı popüler oldu” 
Farklı iş alanlarında daha yaygın 
bir şekilde insansız hava araçları 
kullanımının artacağını ifade eden 
DroneTürk İnsansız hava Araçları 
Okulu’nun kurucusu Mustafa Ka-
çan, “ Bilinen alanların dışında biraz 
daha spesifik görevler var. Örneğin 
toprağın altındaki materyalin ay-
rıştırılmasından tutun bitki türleri-
nin sayımı, enerji hatlarının bakım 
kontrolü, baz istasyonları kontörlü 
gibi 145 farklı meslek sayabilirim. 
Kamuoyunda hobi ve fotoğrafçıların 
kullanımını yoğun olarak görüyoruz. 
Son dönemde zirai alanlarda drone 
kullanımı popüler oldu. Türkiye bir 
tarım ülkesi ve verimliliği arttırmak 
için insansız hava araçlarından isti-
fade etmek zorundayız. 6 saat uçan 
İHA-2 kategorisindeki cihazları daha 
farklı alanlarda kullanımını görece-
ğiz” diye konuştu. 
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K
ariyerinde 5’i lig şam-
piyonluğu olmak üzere 
toplam 8 kupa olan, son 
olarak Çin’in Shanghai 

Port FC (eski adıyla Shanghai SIPG) 
takımını çalıştıran Portekizli Teknik 
Direktör Vitor Pereira, ikinci kez Fe-
nerbahçe ile anlaştı. 
 

“Yarım kalan işimi 
tamamlamaya geldim” 
5 yıl sonra Fenerbahçe’ye döndüğü 
için çok mutlu olduğunu söyleyen 

Pereira, “Fenerbahçe’de her zaman 
tutkuyu ve hırsı hissetmiştim. Ancak 
istikrarlı bir yapı kurmak ve hedef-
lenen başarıya ulaşmak için daha 
fazla zamana ihtiyaç vardı. Ne yazık 
ki istediğim kadar zamana sahip 
olamadım. Fenerbahçe benim için 
yarım kalmış bir aşktı. Kariyerim-
de neredeyse gittiğim her kulüpte 
zaferler ve kupalar kazandım. Ama 
Fenerbahçe’de kupa kazanama-
dım. Şimdi yarım kalan bu hikayeyi 
şampiyonluk kupaları ile taçlandırma 

zamanıdır. İşte o zaman yarım kalan 
bu hikaye mutlu bir sona kavuşacak. 
Başkan Ali Koç’la yaptığım görüş-
mede bakış açılarımızın çok benzer 
olduğunu fark etmem uzun sürmedi. 
Kendisine bana bu fırsatı verdiği 
için müteşekkirim. Fenerbahçe’nin 
geleceği konusunda ortaya koyduğu 
vizyon, anlattıkları beni oldukça etki-
ledi” dedi. 
 

“Fenerbahçe bana çok 
etkileyici bir planla 
geldi” 
Fenerbahçe’ye geldiği çok heyecanlı 
olduğunu söyleyen başarılı teknik 
adam, “Ocak ayında bir gazeteye 
verdiğim özel röportajda Türkiye’de 
kulüplerin yarını düşünmediğini, gele-
cekle ilgili bir vizyon koymadığını be-
lirtmiştim. Fenerbahçe Spor Kulübü 
bana çok etkileyici bir plan ve prog-
ramla geldi. Bu planın bizi başarıya 
ulaştıracak bir yapılanmanın parçası 
olduğunu hissediyorum. Bu sebeple 
çok heyecanlıyım. Bununla beraber 
heyecanımı 2 katına çıkaran bir diğer 
konu, büyük Fenerbahçe camiasının 
taraftarlarının önüne çıkmak olacak. 
Umuyorum ki önümüzdeki sezon 
özlenen şampiyonluğa omuz omuza 
vererek ulaşacağız” şeklinde konuştu. 
 

5 farklı lig, 3 farklı 
şampiyonluk 
Kariyeri boyunca sırasıyla Portekiz, 
Suudi Arabistan, Yunanistan, Türkiye 
ve Çin liglerinde görev yapan Vitor 
Pereira, Suudi Arabistan ve Türki-
ye maceraları dışında çalıştığı her 
ligde şampiyonluk sevinci yaşadı. 
Porto’daki ikinci sezonunda 30 maç-
ta 24 galibiyet ve 6 beraberlikle na-
mağlup şampiyonluk sevinci yaşayan 
Portekizli, 2011-2012 sezonundan 
bu yana çalıştırdığı takımlarla hiçbir 
zaman 3. sıranın altına inmedi. 2013-
2014 sezonunda çalıştırdığı Al-Ahli, 
Suudi Arabistan Ligi’ni 3. sırada, 
2015-2016’da çalıştırdığı Fenerbah-
çe ise Süper Lig’i 2. sırada bitirmişti. 

Fenerbahçe, 2015-2016 sezonunda da teknik direktörlük 
koltuğunda oturan Vitor Pereira ile yeniden anlaştı.  

VİTOR PEREİRA  
YENİDEN FENERBAHÇE’DE   
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E
URO 2020 finalinde 
İngiltere’yi penaltı atışların-
da 3-2 yenen İtalya, Avru-
pa Şampiyonu oldu. 

Euro 2020 Final maçında İtalya ile 
İngiltere karşı karşıya geldi. Wembley 
Stadı’nda oynanan maçı Hollandalı 
hakem Björn Kuipers yönetti. Yar-
dımcılığını ise Sander Van Roekel ve 
Erwin Zeinstra yaptı. 

Final maçının ilk gol çok çabuk geldi. 
Henüz 2. dakikada sağ kanattan 
Kieran Trippier’ın yaptığı orta ile 
arka direkte buluşan Luke Shaw’ın 
gelişine düzgün vurarak ağları sarstı. 
Hızlı gelen golün ardından İtalya, 
baskılı oynayan taraf oldu. Bu baskı 
karşısında İngiltere’de ise oyuncular 
arasında zaman zaman tansiyonun 
yükseldiği de göründü. Devrenin son 
bölümlerinde ise İtalya’nın baskısı 
karşısında geri çekilen İngiltere iyi 
bir savunma ile rakibini püskürttü. 

Zaman zaman hızlı ataklar çıkaran 
İngiltere ise gole yaklaşsa da müca-
delede ilk yarı 1-0 tamamlandı. 

Takımların dengeli başladığı ikinci 
yarıda golü daha fazla arayan taraf 
ise İtalya oldu. Beraberlik için varını 
yoğunu ortaya koyan İtalyanlar, arka 
arka ataklarla İngiliz kalesini yordu. 
İngiltere ise savunmasını güçlü tutup 
hızlı ataklarla farkı açmak istedi.  

Maçın başından beri golü arayan İtal-
ya 67. dakikada sevindi. Berardi’nin 
sağ kanattan kullandığı köşe vuru-
şunu Giorgio Chiellini arka direkte 
bulunan Marco Verratti’ye indirdi. 
Verratti’nin kafa vuruşu önce kaleci 
Jordan Pickford, daha sonra da 
direkten dönerek altıpas içerisinde 
bulunan Leonardo Bonucci’ye geldi. 
Bonucci’nin gelişine vurarak, takımı-
na beraberliği getirirken kendisinin 
ise turnuvadaki ilk golünü kaydetti. 
İkinci yarı ve uzatma dakikaları 1-1’lik 
eşitlikle bitince, penaltılara geçildi.  

Penaltı atışlarını 3-2 kazanan İtalya, 
Avrupa şampiyonu oldu.  

Euro 2020 
ŞAMPİYONU İTALYA
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Ne yazık ki büyük umutlarla gidilen bir şampiyona, aynı büyüklükteki bir hüsranla çok erken 
bitti milli takımımız için. Bu hüsranda futbolla ilgili tüm paydaşların payı var ve eğer ki gerekli 
dersler alınırsa bir musibet bin nasihatten iyidir atasözünün ete kemiğe bürünmüş hali olarak 
önümüzdeki yıl yapılacak olan Dünya Kupası’nın en büyük favorisi olabiliriz.

Şu anda milli takımımızı oluşturan 
kadro Türk futbol tarihinin Avrupa ta-
kımlarında en fazla futbolcusunun bu-
lunduğu kadro. Hem de Avrupa’nın 
çok iyi kulüplerinde oynuyorlar. Bir 
daha böyle bir kadro olur mu bile-
mem. İtalya’nın en büyük kulüpleri 
olan “Juventus”undan “Milan”ına  son 
yıllarda İngiltere Premier Ligi’nde fır-
tınalar estiren “Leicester City”sinden 
“Liverpool”una ve tabii ki Fransa li-
ginde PSG’nin önünde şampiyonluğa 
ulaşarak mucizevi bir şampiyonluk 
yaşamış “Lille”ine kadar bu sezon 
adından çok söz ettiren takımlarında 
top koşturan futbolcularımız var. Ama 
belki de her şey bu noktada başlıyor. 
Yukarıda bahsettiğim takımlarda oy-
nayan futbolcularımız Burak dışında 
çok gençler ve futbol anlamında değil 
fakat hayat anlamında tecrübesizler. 
Tam anlamıyla olmadan ben oldum 
havalarına girmeleri kaçınılmaz. Ve 
maalesef de öyle oldu.  Daha İtalya 
maçı için uçağa binerlerken ki hal ve 
hareketlerinden bu anlaşılıyordu. Ne 
de olsa grup elemelerinde Fransa’yı 
yenilmeden geçmişler, birkaç ay 
önce Dünya Kupası elemelerinde 
Hollanda’yı yenmişler ve kendilerini 
dev aynasında görmeye başladılar. 
Tabi durum böyle olunca da büyük 
ihtimalle kamp dönemini fiziksel 
olmasa bile mental olarak verimli 
geçirmediler. İşin sportif tarafına gele-
cek olunursa da büyük bir şanssızlık 
yaşayarak ilk maçlarını taraflı tarafsız 
her kesin aynı fikirde olduğu, turnu-
vanın en iyi takımına karşı oynadılar. 
Ve deyim yerindeyse duvara çarparak 
sürklase edildiler. Sonra da kamu-
oyundan gelen eleştirilerle birlikte 
moral olarak çökerek bir daha ayağa 
kalkamadılar.

Bu futbolcuları ayağa kaldırmak ise 
teknik direktör Şenol Güneş’in gö-
reviydi. Ama ne yazık ki o da sınıfta 
kaldı. Zaten turnuva için çağırdığı 
kadro büyük yanlışlarla dolu iken, 
maç onbirleri ve taktikleri de büyük 
bir teknik direktör formsuzluğu idi. 
Kendi takımında bile bu sezon ba-
şarılı işler yapamamış olan Dorukhan 
Toköz, sezonun büyük bir kısmını 
sakatlıklarla geçirmiş Abdulkadir 
Ömür, yıllardır patlama yapması bek-
lenen ama bir türlü bunu başarama-
dığı gibi İspanya’da yokları oynayan 
Enes Ünal Şampiyonaya götürülür-
ken; ikinci lig de olsa Bundesliga 
2 gibi Türkiye liginden daha üstün 

olan bir ligde gol kralı olmuş Serdar 
Dursun’un hiç düşünülmemesi, Halil 
Akpunar ve Efecan Karaca gibi se-
zonun en formda kanat adamlarının 
kadrodan çıkarılması çok eleştirilecek 
kararlardı. Keza turnuvaya iyi bir baş-
langıç yapamamış Ozan Tufan, Ke-
nan Karaman, Yusuf Yazıcı ve Hakan 
Çalhanoğlu gibi futbolcularda ısrar 
etmesi de çok yanlıştı. Taktik olarak 
da rakipler turnuva öncesi iyi analiz 
edilmemişti ve maç içinde yaptıkla-
rına karşı hamlelerde geç kalındı. İlk 
maç kaybedilse dahi bir beraberlik 
bir galibiyetle üst tura çıkılması müm-
künden futbolcular kafa olarak bu 
hedefe odaklandırılamadılar.
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Her şey saha içindeki hatalardan 
ibaret değildi tabi ki. Federasyonun 
da bu kötü sonuçtan üstüne düşen 
sorumlulukları vardı. En basit örnekle 
açıklamak gerekirse; futbolcuların 
antrenmandan daha çok reklam 
filmlerinde oynamaları gibi. Turnuva 
öncesi ve maçlar oynanırken hangi 
kanalı açsak bir futbolcunun oynadığı 
reklam filmine denk geldik. Herkesin 
aklına; bu futbolcular fiziksel ve tak-
tiksel çalışma yapmayıp film stüdyo-
larında mı zaman geçirdi diye sorular 
geldi. Tamam belki sponsorlarla 
bu şekilde anlaşma yapılmış olabilir 
ama bu tam bir idari hatadır. Ya-
bancı kanalları da seyrediyoruz ama 
rakiplerimizin milli futbolcularını bir-
kaç tane dışında göremedik. Bir de 
prim söylentileri dillendiriliyor ki o da 
bambaşka bir mevzu. Yıllardır Türk 

milli takımının bu tarz şampiyonalara 
katılması ve sonrasında yaşanan 
başarısızlıklarda bu tarz prim konu-
larının basında yer alması maalesef 
alışkanlık oldu.

Ve tabii ki yazılı ve görsel basınla 
sosyal medya. Daha turnuva başla-
madan A Milli Takımımız şampiyona-
nın en büyük favorisi ilan edildi. Kad-
romuzdaki futbolcuların oynadıkları 
takımlardan yola çıkılarak turnuvanın 
en güçlü takımı gibi gösterildik. Ama 
ne yazık ki gözlerinden kaçan çok 
önemli bir ayrıntı vardı. Tarihimizde 
İngiltere, İtalya, İspanya, Almanya 
gibi dev takımları kaç defa yenmişiz 
ki, bu takımları geçerek şampiyon 
olacağımız çok basit bir olaymış gibi 
lanse edildi. İlk maçta İtalya hezimeti 
yaşanınca da gerçekleri görmek 

durumunda kaldılar. Daha yeni yeni 
büyük takımlarla yapılan maçlarda 
başarılı sonuçlar almaya başladık. 
Almanya, Fransa, Hollanda gibi 
takımlara karşı haddimizi bilerek oy-
nadığımızda bu sonuçları alabileceği-
mizi gördük. Ama dediğim gibi henüz 
yolun çok başındayız ve çok yolumuz 
var. Eğer ki bu takımlar bizi küçük 
görmezler ve maça yenmek için hırslı 
çıkarlarsa kolay kolay baş edebil-
memiz çok mümkün değil. Zamanla 
olacak bir şey ve bu jenerasyon onu 
başarabilecek güçte. Çünkü hepsi 
Avrupa’da oynadıkları için, bu takım-
larda oynayan futbolcularla sürekli 
karşılaşıyorlar. Nasıl oynadıklarını 
biliyorlar. Eskisi gibi Türkiye Ligi’nde 
dört büyüklerde oynayıp sadece 
Türkiye’deki futbolcuların ve takım-
ların fiziksel ve taktiksel anlayışlarıyla 
değil, Avrupa’nın en iyileriyle senede 
en az ikişer maç yaparak sezonu 
tamamlıyorlar. Bu çok önemli bir şey 
ve bu jenerasyona bu kadar ümit 
bağlamamızdaki en büyük gerekçe 
de bu. 

Artık bu şampiyona bitti ve önümüze 
bakmamız lazım. Çok iyi bir başlan-
gıç yaptığımız dünya kupası elemeleri 
var ve büyük bir ihtimalle de bu tur-
nuvaya katılacağız. Bence Şenol Gü-
neş milli takımın başında kalacaktır. 
Milli takımı iki defa Dünya Kupası’na 
götüren hoca olarak tarihe geçmek 
isteyecektir. Bence de her ne kadar 
bazı hataları olsa da, milli takımın 
başında kalmalı hoca ve Dünya Ku-
pasına götürmeli. Bu jenarasyon da 
Dünya Kupasına gittiğinde çok daha 
tecrübeli bir durumda olacaktır. Ve 
ben, Dünya Kupasında tıpkı 2002’de 
olduğu gibi çok büyük başarılara 
imza atacağına inanıyorum. Tabi 
bir koşulla; o da kendilerini dev ay-
nasında görmeyip halterini bilerek 
oynamaları, mücadele etmeleri, çok 
çalışmaları, sadece toplu değil, top-
suz oyunu da oynamaları, koşmaları 
ve takım olmaları.

Tüm okuyucularımıza ve sporseverle-
re sağlıklı günler dilerim.  
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Estonya’nın başkenti Tallinn’de 
yapılan Avrupa U23 Atletizm 
Şampiyonası’nın ikinci gününde 
milli takıma ilk şampiyonluk sevinci-
ni Tuğba Danışmaz yaşattı. İlk gün 
gelen Alperen Karahan’ın gümüş 
madalyasının ardından Tuğba da üç 
adım finalinde şampiyonluğa ulaşma 
başarısı gösterdi.

Yarışmadaki üçüncü hakkında 14.09 
ile kendisine ait Türkiye rekoruna 2 
santimetre ekleyen Tuğba, müsa-
bakayı da bu derecesiyle kazanarak 
adını Avrupa şampiyonluğuna yaz-
dırdı. Danışmaz, böylece iki yıl önce 
aynı şampiyonada aldığı gümüş ma-
dalyadan sonra bu kez de altın ma-
dalya elde ederek bir ilke imza attı. 
1997’den bu yana yapılan şampiyo-
nada Tuğba’nın bu altını, Türkiye’nin 
saha içi yarışmalarında (field events) 
kadınlarda elde ettiği ilk şampiyonluk 
oldu.

Danışmaz, şampiyonluğu sonrası 
sevincini pist kenarında takım arka-
daşları, Türkiye Atletizm Federasyo-
nu (TAF) Başkanı Fatih Çintimar ve 
antrenörü Cahit Yüksel ile doyasıya 
yaşadı. U23 Avrupa Şampiyonaları 
tarihinde ilk defa altın madalya ka-
zanan milli atlet Tuğba Danışmaz’ın 
madalyasını TAF Başkanı Fatih Çinti-
mar taktı.

TUĞBA DANIŞMAZ ÜÇ ADIM 
ATLAMADA REKORLA 
AVRUPA ŞAMPİYONU
Rekortmen milli atlet Tuğba Danışmaz, üç adımda tarihi 
başarılarına bir yenisini Tallinn’de ekledi. Danışmaz, Avrupa 
U23 Şampiyonaları tarihinde ilk altın madalya kazanan 
Türk sporcu oldu.
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“BEN ARTIK SADECE MERVE DEĞİLİM, 

HERKESİM” 
Şanlıurfalı 13 yaşındaki 

hentbolcu Merve Akpınar 
duygularını anlattı   

“Herkesin kız 
çocuklarına 

destek  
olmasını 

istiyorum”   
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için spora engel olmayacak. Ders-
lerime de çalışacağım, sporumu da 
yapacağım. Benim derslerime hiçbir 
şey engel olmayacak. Şımarmadan 
devam edeceğim. İlerleyen yıllarda 
yurt dışına da gidip sporuma devam 
etmek istiyorum” dedi.  
 

“Ben artık sadece Merve 
değilim, herkesim” 
Tepkilerin çevresinden olduğunu 
belirten Akpınar, “Ailem bir şey 
demedi ama çevreden onlar da 
etkileniyordu. Benim başarılı olabi-
leceğime inandıktan sonra ailem de 
desteklemeye başladı. Paylaşımlar-
dan sonra arayan soran çok oldu. 
Akrabalarımdan çok telefon geldi, 
telefonlar susmadı. Kötü yorumlarda 
bulunanlar takip etmeye başladılar. 
Beni eleştirenler, şimdi kendi çocuk-
larına kızmaya başladılar. Bana aferin 
diyorlar, kendi çocuklarına ’Bu kıza 
yapamaz dedik ama bizim çocuktan 
daha başarılı oldu’ diye kızmaya 
başladılar. Ben artık sadece Merve 
değilim, ben Sultandağı’nda kiraz 
toplayan Berfin’im, sulama yapan 
Tuğba’yım, Malatya’da kayısı top-
layan Beyza’yım. Ben artık sadece 
Merve değilim, herkesim. Benim gibi 
arkadaşlarım, hayallerinden vazgeç-
mesinler. Sorunlar çıkabilir ama bun-
lar engel olmamalı. Benim de birçok 
zorluklarım vardı ama pes etmedim. 
Kimse pes etmesin, derslere engel 
değil. Bilgi ediniyorsun, başka yerleri 
görüyorsun. O yüzden hayalleriniz-
den vazgeçmeyin” şeklinde konuştu. 
 

“Biz çocuklarımıza tam 
sahip çıkamıyoruz” 
Baba Ali Akpınar ise herkesin ço-
cuklarına sahip çıkması gerektiğini 
belirterek, “İnşallah herkes çocuğuna 
destek olur. Çok duygulandım. Ben 
bunu beklemiyordum işin gerçeği, 
görünce şok oldum. Demek ki bizim 
çocukların eksiği var, demek biz ço-
cuklarımıza tam sahip çıkamıyoruz, 
çok mutluyum” ifadelerini kullandı. 

T
ürkiye Hentbol 
Federasyonu’nun daveti 
üzerine takım arkadaş-
larıyla gittiği Ankara’da 
dikkatleri üzerine çeken 

ve büyük destek gören Şanlıurfalı 13 
yaşındaki Merve Akpınar, ailelerin kız 
çocuklarına sahip çıkmasını istedi.   

Türkiye Hentbol Federasyonu’nun 
daveti üzerine takım arkadaşlarıyla 
Ankara’daki kampını tamamladıktan 
sonra Şanlıurfa’daki evine dönen 13 
yaşındaki Merve Akpınar, Ankara’da 
yaşadıklarını anlattı. Ailesinin kendisi-
ne tam destek verdiği Akpınar, hede-
finin milli takım olduğunu söyledi. 
 

“Kız çocuklarının  
umudu olacağım” 
Genç sporcu Akpınar, “Benim bu 
kadar takip edileceğim aklımdan bile 
geçmezdi. Belki 100 kişi falan görür 
sanıyordum ama şarkıcılardan, ya-
zarlara kadar beni görüp de yorumlar 
yapıldı. Onlara teşekkür ediyorum. 
Yaptığım şey gerçekten zordu ama 
son yaşananlar bana daha fazla 
ağırlık verdi. Ben başarabileceğime 
inanıyorum. Kız çocuklarının umudu 
ve sesi olacağım. Kız kardeşlerime 
layık bir sporcu ve kız çocuğu olma-
ya çalışacağım. Kendime inanıyorum, 
bana destek veren öğretmenlerim 
çok fazlaydı. Ben de emeği olan 
herkese layık bir sporcu olacağım. 

Çevreden ve akrabalarımdan yanlış 
yorumlarda bulunanlar vardı. Benim 
spor yapamayacağıma inananlar var-
dı. ’Sen şort giyemezsin, oran buran 
görünür’ diyorlardı. İlk zamanlar as-
lında onlara inandım ama sonrasında 
kendime güvendim. Hocalarım da 
sağ olsun ailelerimizin rahat etmesi 
için bize uzun çoraplar aldı, çözüm 
buldu. Herkesin söylediği ön yargıları 
yıkacağım. Kız çocuklarının sesi ola-
cağım. İyi bir sporcu olacağım. Om-
zumda çok fazla yük var. Bu benim 
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DUYARLILIĞIMIZI TOPYEKÜN 
ARTIRMALIYIZ”
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 “EKOSİSTEMDEKİ TÜM 
CANLILARIN VARLIĞINI 
TEHDİT EDİYOR”
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Kon-
federasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken Çevre Koruma 
Haftası vesilesiyle yazılı bir mesaj yayın-
ladı. Dünya genelinde yaşanan çevre 
kirliliğinin yaşamı tehdit ettiğine dikkati 
çeken Palandöken,  “Son yıllarda tüm 
dünyada yaşanan sanayi ve teknolojik 
gelişmeler, artan nüfus artışı, doğal 
kaynaklarımızın hor kullanımı, plansız 
endüstrileşme gibi etkenler çevre kirli-
liğine sebep olmakta ve insanoğlu en 
temel hakkından mahrum kalmaktadır. 
Bilinçsiz ve sınırsız tüketim anlayışı 
en büyük zararı çevreye ve insanlığa 
vermektedir. Çevre kirliliği yalnızca 
insanları değil hayvan ve bitkiler ile 
ekosistemdeki tüm canlıların yaşamını 
tehdit etmektedir. Dünya genelinde 
yaşanan iklim değişikliği, kuraklık, 

kirlenen denizler, azalan ormanlar, 
verimsizleşen topraklar hepimizin ha-
yatını olumsuz yönde etkilemektedir. 
Nitekim her geçen gün çevre prob-
lemleri daha çok artarak hava, su ve 
toprak kirliliği çok sayıda canlı neslinin 
tükenmesine sebep olmaktadır. Çevre 
kirliliği yüzünden 17. Yüzyıldan bu yana 
en az 112 memeli hayvan ve 94 kuş 
türünün soyu tükendiği bilinmektedir” 
diye konuştu.

“ÇEVREMİZ GELECEK NE-
SİLLERE BIRAKACAĞIMIZ 
EN DEĞERLİ MİRAS”
Çevre problemlerinin doğal kaynakla-
rımızı her geçen gün kısıtladığını ifade 
eden Palandöken, “Kuşkusuz, ülke-
mizde çevre yönetimi alanında güzel 
gelişmeler yaşanmakta, düzenli depo-
lama sahalarının, atık su arıtma tesis-
lerinin sayısı artmakta, alt yapı güçlen-

dirilmekte ve ağaçlandırma faaliyetleri 
yapılmaktadır. Ancak bu gelişmelerin 
yanında çevre kirliliği halen artmakta 
havamız, toprağımız ve suyumuz 
gün geçtikçe kirlenmeye devam et-
mektedir. Örneğin son aylarda deniz 
ortamındaki mikroorganizmaların aşırı 
artış göstererek ortama salgıladıkları 
organik bileşikler sonucunda oluşan 
ve Marmara Denizini saran müsilaj 
giderek yayılarak deniz altındaki 
hayatı tehdit etmektedir. İçinde bu-
lunduğumuz Çevreyi Koruma Haftası 
vesilesiyle denizlerimizin ve ülkemizin 
bu tehditten bir an evvel kurtulmasını 
temenni ediyorum. Gelecek nesillere 
daha yaşanabilir bir dünya bırakmak 
için tüm insanlığın çevreye duyarlılığı 
kritik önem arz etmektedir. Çünkü 
içinde bulunduğumuz doğa hiçbiri-
mizin ebedi mülkiyeti değil, gelecek 
nesillere bırakacağımız en değerli 
mirasımızdır” ifadelerini kullandı.  

“Sağlıklı ve temiz bir çevrede yaşamak her insanın temel hakkı”

S
ağlıklı ve temiz bir çevrede yaşamanın her insanın temel hakkı olduğunu 
belirten TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “Son yıllarda giderek artan, 
ekosistemdeki tüm canlılarla birlikte insanlığın fiziksel ve psikolojik durumunu 
da olumsuz etkileyen çevre kirliliğinin önüne geçilmezse insanlığın yok olması 

kaçınılmaz. Çevre kirliliğini önleyici çalışmalar tek başına yeterli olmayıp, birey ve ailelerin 
katılımı olmadıkça, yanlış alışkanlıklar değiştirilmedikçe sorunların çözümü mümkün değil. 
Çevreye karşı ülkece topyekun duyarlılığımızı artırmalı, çevre bilincimizi geliştirmeli ve 
yanlış alışkanlıklarımızdan vazgeçerek doğal kaynaklarımıza sahip çıkmalıyız” dedi.
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MÜSİLAJ
M

armara Denizi’ni 
kaplayarak herkesi 
şoke eden, bilim 
insanlarının müsilaj 
olarak adlandırdığı 
deniz salyası de-
nizlerimizi boğuyor. 

Oluşum nedeninin kirlilik ve iklim değişikliği 
olduğu söylenen müsilaj aslında doğal bir 
fenomen ancak yarattığı tehlike son derece 
ciddi boyutlara ulaşabilir.

Aslında yıllardır denizlerimizi tehdit ettiği bi-
linen ancak Nisan ayında havaların ısınması 
ile birlikte yüzeye çıkması sonucu haberdar 
olduğumuz müsilaj yani deniz salyası he-
pimizi hem şaşırttı hem de endişelendirdi. 
Çünkü Marmara Denizi’nde görünür olmaya 
başlayan deniz salyasının aslında Ege Denizi 
ve Karadeniz’e yayıldığı, aynı zamanda tüm 
deniz tabanının müsilaj kaplı olduğu görüldü.

Müsilaj aslında doğal bir fenomen. Ancak 
denizlerin kirlenmesi ve iklim değişikliği ne-
deniyle bu fenomen tehlikeli bir hale geliyor 
ve denizleri boğmakla kalmıyor, aynı zaman-
da insan sağlığı üzerinde de olumsuz etkiler 
yaratıyor. Yine de bu sorunun çözümsüz ol-
madığını bilmeliyiz. Gelin müsilaj nedir, nasıl 
ortaya çıkar, zararları ve çözüm yöntemleri 
nelerdir biraz daha yakından bakalım.

Müsilaj nedir?
Müsilaj, fitoplankton adı verilen mikroskobik 
boyutta bir algin aşırı büyümesi sonucu orta-
ya çıkan bir durumdur. Görüntüsü nedeniyle 

deniz salyası ya da deniz sümüğü olarak 
da adlandırılır. Her zaman denizlerde kendi 
halinde yaşayan bu algler, farklı nedenler 
sonucu büyüdüklerinde müsilaj oluşur ve 
özellikle bahar aylarında denizlerin ısınması 
ile birlikte yüzeye çıkar.

İnsanlar deniz salyası kavramı ile ilk kez 
1729 yılında Adriyatik Denizi’nde karşılaştı-
lar. Bu konuda yapılan çalışmalar ise müsi-
lajın burada tekrar ortaya çıktığı 20. yüzyılın 
başlarında yapılmaya başladı. 2007 - 2008 
yıllarında Adriyatik Denizi’nde yeniden müsi-
laj görülmüş ve bu denize kıyısı olan ülkeler 
ortak bir politika izleyerek bu sorunu ortadan 
kaldırmışlardır. 

Müsilaj nasıl ortaya çıkar?
Müsilaj, aslında doğal bir durumdur. Çün-
kü denizdeki tüm canlılar belirli oranda bu 
maddeden üretirler. Ancak denizdeki azot 
ve fosfor seviyesi artıp; yani deniz kirlenip, 
bir de üstüne iklim değişikliği nedeniyle ısı ve 
rüzgar dengesi değişince bu müsilajların bo-
yutu bugün gördüğümüz kadar büyüyebilir.

Deniz üzerinde hepimizin gördüğü müsilaj 
oluşumu aslında bu fenomenin son safha-
sıdır. Eğer deniz üzerinde müsilaj görüyor-
sanız o denizin dibi tamamen deniz salyası 
kaplamıştır ve o deniz artık sağlıklı değildir. 
Marmara Denizi’nde müsilaj ortaya çıktıktan 
sonra keşif yapan dalgıçlar da bu durumu 
doğrulamış ve denizlerimizin tabanının salya 
ile kaplı olduğu görmüşlerdir.

Müsilajın doğaya zararları nelerdir?

Denizlerimizi Boğan Müsilaj Nedir, Nasıl 
Ortaya Çıktı ve Ne Yaparak Önleyebiliriz? 
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Şöyle düşünelim; bir kişiyi deniz 
salyası benzeri yapışkan bir madde 
ile tamamen kapladığımız zaman ne 
olur? Nefes alamaz ve ölür değil mi? 
İşte denizlerimizde yaşayan canlıların 
yaşadığı durum tam olarak budur. 
Denizin dibinde yaşayan sünger, 
mercan, istiridye, pina, küçük balık-
lar, balık yavruları ve balık yumurtaları 
üzerleri müsilaj kaplı olduğu için oksi-
jen alamıyor ve boğuluyorlar.

Tüm akrabalar çoluk çocuk evde 
toplandığınızı düşünün. Günlerce bu 
evden çıkmadan vakit geçirin ama 
cam, kapı, pencere, kapı delikleri 
bile kapalı olsun. Ne olur? İçeride 
bulunan oksijen bir süre sonra biter 
ve boğularak ölürsünüz. İşte deniz 
yüzeyinin müsilaj kaplanması da ikin-
cil olarak bu soruna neden oluyor. 
Güneş ışığının denizin alt tabakaları-
na geçememesi sonucu bütün doğal 
dengenin bozulduğunu söylemeye 
gerek bile yok.

Müsilajın insana verdiği 
zararlar nelerdir?
Öncelikle müsilaj kaplanmış bir de-
nizde deniz taşımacılığı yapmayı unu-
tun. Küçük ve orta boyutlu tekneler 
çalışmaya başladığı an motor perva-

nesi müsilaja takılacak ve duracaktır. 
Aynı şekilde bu boyutlardaki tekne-
lerin motorları soğutma sistemi için 
deniz suyunu kullanırlar. Ancak deniz 
salyalı su bu sisteme girdiği anda 
tüm mekanizmayı bozar. Bu nedenle 
teknelerin müsilajlı suda çalıştırılması 
söz konusu bile değildir.

Müsilaj kaplı denizlerden avlanmış 
hiçbir canlı tüketilemez. Çünkü öl-
müştür. Nefessiz kalarak ölen bu 
canlıları avlasak bile yediğimiz zaman 
zehirleniriz. Zaten avlanma sınırlarının 
son yıllarda doğayı yok edecek oran-
da gevşetildiğini düşünürsek bir de 
denizin müsilaj kaplanması balıkçılığı 
bitirecektir.

Bunlara kenara bırakalım; gördüğü 
herkesin aşılandığından emin olan ve 
döviz kuru nedeniyle küçücük ma-
aşıyla bile ülkemizde krallar gibi tatil 
yapmaya gelmiş bir turisti düşünelim. 

Bu turist deniz salyası kaplı denize 
girmez. Bunun sonucu olarak da 
turizm biter gider. Turizm sektörünün 
ülkemiz açısından ne kadar büyük 
bir gelir kaynağı olduğunu düşünür-
sek bunun ne kadar büyük bir sorun 
olduğunu da anlarız.

Müsilaj sorunu nasıl 
çözülür? Bugüne kadar 
neler yapıldı?
Türkiye, müsilajla ilk kez 1997 yılında 
tanışmıştı. Ancak yüzeydeki deniz 
salyası yaklaşık 45 gün içinde kendi 
kendine kaybolduğu için anladığımız 
kadarıyla bu sorun unutuldu gitti. 
Geçtiğimiz Nisan ayında deniz salyası 
tekrar ortaya çıktıktan sonra İstanbul 
Büyükşehir Belediyesi yüzlerce işçi 
görevlendirerek deniz yüzeyinde mü-
silajı temizleme çalışmaları başlattı. 
Ancak bu çalışmalar sehpanın tozu-
nu almak gibi geçici bir çözümdü.

İstanbul’un Pendik ilçesi açıklarında 
ve Kocaeli Körfezi açıklarında denizin 
30 metre derinine oksijen pompa-
landı. Elbette, bu çalışma da ölmek 
üzere olan bir hastaya oksijen mas-
kesi takmaktan başka bir şey değildi. 
Sorun, deniz kirliliğidir ve acil çözüm 
gerekir.

Neyse ki sonunda Çevre ve Şehircilik 
Bakanlığı konuya müdahil oldu ve 
Marmara Denizi’ne akıtılan atık su 
tesislerinin biyolojik arıtma tesisleri-
ne dönüştürüleceğini söyledi. Geç 
olsun, güç olmasın. Eğer gerçek 
anlamda önlem alınırsa ve su arıt-
ma tesislerinin ve fabrikaların artık 
Marmara Denizi’ni kirletmelerine izin 
verilmezse 5 yıl içinde müsilaj soru-
nundan kurtulacağımız düşünülüyor. 

Atılacak en önemli adım ise artık 
denizlerin bizim çöplüğümüz olmadı-
ğını anlamaktır. Yılda tonlarca atık bu 
denizlere atılıyor ve elbette bu atıklar 
kendi kendine yok olup gitmiyor. Bu 
yüzyılda atıklarımızı çok daha doğa 
dostu bir şekilde yok etmek müm-
kün. 
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“TÜRK DİZİLERİ 
ULUSLARARASI KÜLTÜREL 
KÖPRÜ KURUYOR”   
Doç. Dr. Faik Tanrıkulu, küresel bir başarı hikayesine dönüşen Türk 
dizileri hakkında, “Ülkeler arasındaki bağları güçlendirmesinin dışında 
milyonlarca dolar harcayarak yapılacak tanıtım kampanyalarının 
ücretsiz yapılmasına olanak sağlıyor” dedi.  
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S
on 20 yıllık dönemde 
önemli bir ivme kazanan 
Türk dizi sektörü, bu 
konudaki ihracat oran-

larında da ABD’nin ardından ikinci 
sıraya yerleşti. Türk yapımları Güney 
Amerika’dan Rusya’ya, ABD’den 
Çin’e dünyanın dört bir yanına ulaşı-
yor. Her yıl 100’ün üzerinde dizinin 
üretildiği sektörde, birçok yapım 
Türkiye’de yayından kalksa da yurt 
dışında talep görmeyi sürdürüyor. 
Ekonomik anlamda ülkemize büyük 
katkı sağlayan dizi filmler kültü-
rel diplomasi ve ülke tanıtımında 
da etkin şekilde kullanılıyor. Konu 
hakkında açıklama yapan İstanbul 
Medipol Üniversitesi İnsan ve Top-
lum Bilimleri Fakültesi Öğretim Üyesi 
Doç. Dr. Faik Tanrıkulu, Türk dizi-
lerinin gösterime girdiği bölgelerde 
Türkiye’ye olan ilgi ve bakış açısının 
olumlu anlamda değiştiğini söyledi. 
Türk yapımları sayesinde Türkçe 
öğrenmek isteyen yabancı sayısının 
arttığını kaydeden Doç. Dr. Tanrıkulu 
şöyle konuştu: “Türk dizileri, ülkeler 
arasındaki bağları güçlendirmesinin 
dışında milyonlarca dolar harcayarak 
yapılacak tanıtım kampanyalarının 
ücretsiz yapılmasına olanak sağlıyor. 
Dizilerin etkisiyle uluslararası medya-
da Türkiye hakkında olumlu haberle-
rin yaygınlaştığını görebiliyoruz”. 
 

“Türk dış politikası 
2000’den sonra dönüşüm 
yaşadı” 
2000’li yılların başından itibaren 
dış politikada sosyal, ekonomik ve 
siyasi dönüşüm yaşanmakta oldu-
ğunu kaydeden Doç. Dr. Tanrıkulu, 

Türkiye’nin diziler yoluyla da yumuşak 
güç unsurunu kullandığını söyledi. 
TİKA, YTB, Maarif, Kızılay ve Yunus 
Emre Enstitüsü gibi yumuşak güç 
kapsamında açılan kurumların dışında 
kültür politikaları olarak kabul edilen 
Türk dizilerini ayrıca değerlendirmenin 
önemli olduğunu ifade eden Doç. Dr. 
Tanrıkulu sözlerine şöyle devam etti: 
“Uluslararası bir boyut kazanan yerli 
dizi sektörü bir taraftan ulusal kanal-
larda en fazla seyredilen programlar 
haline gelirken diğer taraftan ulusal 
sınırları aşarak dünyanın 156 ülkesine 
ihraç ediliyor. Öyle ki bu başarı hi-
kayesi bu alanda çalışan girişimcileri 
teşvik etmiş ve zamanla her yıl 100’ün 
üzerinde dizi üretilmesine sevk et-
miştir. Diziler başlangıçta Ortadoğu 
ve Balkan ülkelerine ihraç edildiyse 
de Latin Amerika, ABD, Rusya ve 
Pakistan gibi farklı coğrafyalarda 700 
milyonun üzerinde izleyici ile buluşu-
yor. Türk dizilerinin başlangıç serü-
veni, bölgelerde oluşturduğu etki ve 

hepsinden önemlisi Türk ekonomisine 
sağladığı dolaylı ve doğrudan katkıla-
rın bilinmesi gerekir”. 
 

“Dizilerin ekonomik 
katkısı büyük” 
Türk dizilerinin yerel pazardan küresel 
boyuta ulaşmasının Türkiye açısından 
önemli bir başarı hikayesi olduğuna 
değinen Doç. Dr. Tanrıkulu, “Bilimsel 
çalışmalar dizilerin gösterime girdiği 
ülkelerde yerli halkın Türkiye’yi ziyaret 
etmeye karar vermesinde etkili oldu-
ğunu ortaya koyuyor. Özellikle dizi 
çekimlerinin yapıldığı bölgeye ve me-
kanlara ziyaretler artmıştır. Öte taraf-
tan dizilerin yaygın olduğu bölgelerle 
ticari ilişkilere ivme kazandırdığı bir 
gerçek. Bilhassa Ortadoğu’ya yapılan 
ihracatın 2002-2017 yılları arasında 
iki kat artış göstermesi dizilerin do-
laylı etkisini gösteriyor. Buna benzer 
durumu 2014 sonrası dizilerin göste-
rime girmeye başladığı Latin Amerika 
ülkelerinde de görülmekte. Zira ticari 
hacmimizin düşük olduğu o ülkelerde 
diziler sayesinde ihracatımız son yıl-
larda 3 kat artış gösterdi. Bu konuda 
kamu kuruluşları dışında özel sek-
törün geliştirmiş olduğu Türk dizileri 
Türkiye’nin turizmine ve ekonomisine 
tahmin edilenden fazla katkı yaptı. 
Zira 20 yıllık sürede ABD’den sonra 
dünyada en büyük dizi ihracatçısı 
olmayı başarması bunun göstergesi” 
şeklinde konuştu. 



92

DOĞRU HABER 29.06.2021 MİLLİ GAZETE 20.06.2021

TESK BASINDAN



93

vitrin / 2021

MİLLİ GAZETE 20.06.2021 BİRGÜN 27.06.2021

MİLLİYET 05.07.2021

TÜRKİYE’DE YENİ ÇAĞ  05.07.2021 SÖZCÜ  14.06.2021



94

TESK BASINDAN

MİLLİYET 30.06.2021

MİLLİ GAZETE 19.06.2021

DÜNYA 17.06.2021

AYFINLIK 14.06.2021

HÜRRİYET 14.06.2021



95

vitrin / 2021

MİLLİYET 30.06.2021

POSTA 19.06.2021 SÖZCÜ 17.06.2021

POSTA 03.07.2021

AKŞAM 27.06.2021

CUMHURİYET 28.06.2021



96

TESK BULMACA

 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 11	 12

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Soldan sağa:  1. Kilit, reze, tel, çivi gibi metal eşya – Bir 
mastar eki. 2. Bakmak, beslemek, yetiştirmek – Övme, 
övgü. 3. Seyrek karşıtı – Çizgilerin, yüzeylerin, katı 
cisimlerin birbirlerine rastladıkları ve kesiştikleri yer. 4. İri, 
kart – Nar çiçeği rengi süs taşı. 5. Posta paketi – Farazi, 
tahmini. 6. Mesaj – Bir av köpeği türü. 7. Güven – Bir nota. 
8. Kemiklerin toparlak ucu – Radyumun simgesi – Parola 
– Çölden esen rüzgar. 9. Bir devletin deniz kıyıları boyunca 
egemenliği altında tuttuğu belli genişlikte su şeridi. 10. 
Temel, esas – Küçük bitkiler – Kesin yargı. 11. Çok sayıda 
insan topluluğu. 12. Put, tapılan şey – Satrançta özel 
bir hareket – Bir çeşit börülce. 13. Bir meyve – Bir sayı 
– Nikelin simgesi. 14. Tuzağa düşürülen şey – Lezzet – 
Derman, mecal. 15. Asık suratlı – Bir tür balık oltası.
  

Yukarıdan aşağıya:  1. Hesabını bilen, tutumlu – Yumarta 
ağızlıklı üflemeli bir çalgı. 2. Kalori – Gemi barınağı – 
Franz Kafka’nın bir romanı. 3. Kekemelik – Boruları 
döndürmeden eklemeyi sağlayan bağlantı parçası. 4. 
Bir akademik unvanın kısa yazılışı – Bir balık türü – 
Hile, entrika – “Yazıklar olsun” anlamında bir ünlem. 5. 
Gözleri görmeyen – Kıbrıs’ta bir kent – En kalın erkek 
sesi. 6. Doğrudan doğruya ya da bazı madde fiyatlarının 
üstüne koyarak dolaylı yoldan herkesten toplanan 
para – Merkür gezegeninin diğer adı. 7. Akıcı, sıvı – 
Üslup – Türkiye’de çok bulunan, stratejik bir maden. 8. 
Küçük torba – Bir maymun türü – Tantalın simgesi.  9. 
Senatörlerin toplandığı yer – Akciğer sesi – Uçurum. 10. 
İdrar torbası – Bazı işlerde sicim yerine kullanılmak için, 
sicim kalınlığında, ince ve uzun, esnek deri parçası – 
Kiloamperin simgesi.  11.Apansız – Ongun – Akarsuyun 
çok hızlı aktığı yer. 12. Cani – Bayındırlık – Kış mevsim
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YUKARIDAN AŞAĞIYA // 1. Hakir-Dama-Amel. 2. Alaborina-Öteki. 3. La-Atire-Aza-Om. 4. İcar-Yineleme. 5. Mareşal -Selamet. 6. Lotus-
Men-Neşe. 7. Tam-Bekaret-Ret. 8. Emaneten -Nakil. 9. Katil-Lig-Kalem. 10. İkicilik-Zıt-Mo. 11. Ke-Amade-Asel. 12. Ah-Lüle-Amerika.

GEÇEN SAYININ ÇÖZÜMÜ

ZOR SUDOKU GEÇEN SAYI ZOR

GEÇEN SAYI KOLAY

KOLAY SUDOKU

1 7 5

4 8

5 8

8 6 9

7 3

6 5 4

6 4 3

3 4 8 1

9 6 5

2 6

4 8 9

9 5 2 3

8 3 4

6 1 2

6 3 7 4

6 3 7

9 2

3 1 8


